

以净育人，书写成长

独特“净”文化，让校园“质变”

走廊上一尘不染、课堂上安静有序、生活中开朗自信、言语上彬彬有礼……这些都是记者在宁波国家高新区信懋小学走访时的感受。

信懋小学用其独特的“净”文化，熏陶着校园里的一草一木，感染着每一位在校的师生，构建了学校特有的校园文化。

看得见的“净”——和谐校园

在信懋小学的校园里，记者首先感受到的便是环境非常整洁干净，路上看不到一点杂物，教室走廊上也是一尘不染。

走道上围绕“净”文化的宣传语随处可见，“心纯净，行至美”、“让校园干干净净，让心灵纯淨透明”、“净，一个习

惯，一种追求”……绕着学校走了一圈，在学校的每个角落里，几乎都能看到类似的宣传语。

顾可雅校长告诉记者，“净”文化是学校文化的核心理念，“我们的初衷便是以净育人，以此做到学校管理求民主、课堂教学求智慧、师生成长

求洁净，让人一看就能明白学校的育人理念与办学追求。往简单方面说，就是要养成良好的习惯，以净为美，让教室干干净净，让校园清清爽爽，培养师生共同的价值观。”

顾校长称，在有限的校园里，充分利用教室前的墙壁和走廊精心设计了

与学校倡导的主流文化相配套的一些展览图片与文字说明，将学校的明星师生、学校荣誉、杰出学子、典型活动等制作成写真展板挂在墙上，并配以醒目的标题，让人浸润在这样的环境文化中，让师生的心灵潜移默化地被熏陶着。

摸得着的“净”——本色课程

在学校课程建设中，针对学校的“净”文化，“本色”课程应运而生。

所谓的“本色”寓意干净，原生态，以人为本，关注童心。“本色”课程由原色课程、彩色课程、亮色课程统整而成。其中，原色课程指国家课程、地方课程的校本化实施，彩色课程是指面向全体学生的、排进课表的校本课程，而亮色课程则指

不排进课表、供师生双向选择的校本课程。

以语文课程为例，顾可雅校长带领团队进行了10多年的作文先导式课题的研究，课题研究中教师自编教材，学生背诵了大量的经典诗文，于是有了诵读课程。

为了丰富学生的写作素材，学校还引导学生把喜怒哀乐通过自己喜欢的方式记录下来，形成了属于学

生的个性化成长课程，并将课程命名为成长作文。

记者了解到，所谓的成长作文，就是教师布置真实的言语任务，家校共创真实的言语环境，学生呈现真实的言语成果。在每次主题活动后，在每次有感而发时，学生及时记录活动中零碎的、一闪而过的、不成熟的想法，及时记录成长过程中的真实体验，及时进行总结、提

炼、升华。每次作文都是生命旅程的真实记录和展现，学生通过写作，在不断思索和反刍中促使生命的健康成长，而在生命的不断成长过程中，作文的境界也将随着生活体验的深入而不断提高。

顾校长表示，学校的课程构建并不是一味地做加法，而是应该根据学校实际处理好统整与开放的关系，让课程变得干净。

听得到的“净”——优化评价体系

学生成长是一个生态的过程，就像一棵大树，根系越发达，枝叶越繁茂。学校为此实施了“净美少年生态评价”，从“雅、孝、爱、量、秀”五个方面对学生进行评价。

“雅”从“坐、立、行”等最基本的习惯做起，做到雅言雅行，培养规范的行为礼仪。“孝”则需要做到孝敬父母长辈，拥有一颗孝心。“爱”是指爱他人、爱

自己，拥有一颗爱心。“量”则指宽容待人、乐观开朗，拥有一颗宽容心。“秀”则是指秀运动、秀才艺，秀出一颗自信心。

在实施过程中，学校充分利用活动这一载体，培养学生良好习惯的养成。

顾校长告诉记者，“心理学研究表明，21天基本养成一个习惯，90天以上形成稳定的习惯，为此我们专门

进行了‘打卡30天行动’，让学生在各种充满童趣的卡片中学会坚持。”

“每天阅读一小时”、“每天跳绳5组”、“每天记日记”、“每天不打人”、“每天先做作业再玩”、“每天吹萨克斯30分钟”……一个个有趣的主题打开了孩子们“坚持”的征程。

孩子们从打卡活动中看到了坚持的自己，发现了

坚持的快乐，感受到了坚持带来的变化。501班的学生史雨乐写道“感谢打卡活动，让我遇到了更好的自己”。

除了学生外，信懋小学的老师也参与了这项活动，杨辉老师坚持吹萨克斯，张勇老师坚持练毛笔，沈晓萍老师坚持每天走一万步……老师的参与更激发了孩子们的兴趣。

戴巧泽

特色校本拓展课程，让课堂好玩起来

日前，宁波市东恩中学研究的科研课题《京剧脸谱创意美术教育的实践与探索》被浙江省人民政府评为“2016年浙江省基础教育教学成果”一等奖。该课题近日被省政府推荐参评全国基础教育成果奖。

近年来，学校作为宁波市深化义务教育课程改革样本学校、海曙区首批课改试点学校，积极探索开发适合初中学生发展和具有学校特色的校本特色拓展性课程，开设出了一系列丰富多彩的特色校本

拓展课程，推出跨校上课、校内走班等形式，让课堂变得好玩生动起来。

东恩中学拓展性课程名称为“宽诚”课程，体现了东恩教育理念中学生培养的方向：宽以待人，诚以济世。学校结合实际情况构建了六大群类开设了23门特色拓展性课程：职业体验课程群、学科特长课程群、体育健康课程群、艺术表现课程群、科技探索课程群和德育实践课程。课程包括英文戏剧、快乐足球、素描写

生、音乐欣赏、信息编程、创客等。

“初中开设选修课走班，能让学生尽早的了解自己的兴趣点。”校长汪静表示，东恩的选修课课堂并不局限于校园内，他们还与宁波市经贸学校、甬江职业高中、校外培训机构合作，为初中生量身打造职业体验课程，实现初高中选修课程有效衔接。

不仅仅是跨校上课学生们觉得好玩很新鲜，校内走班上选修课，也是学生们的一大乐事。校本特

色拓展性课程中英语戏剧、贵州中药鉴别、西点烘焙、素描写生、创意国画、数学思维、手工编织课等课程很抢手，在开学初网络限时报名重都被“秒杀”，受到学生们追捧。

“校本课程充分满足了学生个性发展的需要，培养了学生实践能力，学生的综合素养不断提升。校本课程体系的建设也提高了教师的课程意识，拓展了教师的课程能力。”汪静表示。

戴巧泽 朱莹莹 罗峰敏

信谊小学举行 绘制多彩窨井盖活动



10月20日，信谊小学在校园内开展了“路上的艺术——绘制多彩窨井盖”活动，学校的窨井盖变成了学生手中的“画布”，孩子们用画笔和颜料，为校内13个井盖披上“盛装”，由此为建设美丽校园助力。 戴巧泽 罗峰敏 朱莹莹

四年一度的省成人教育 教学成果一等奖花落我市

日前，浙江省人民政府办公厅发文公布了“2016年浙江省教学成果奖获奖项目”，由宁波市成人教育学校校长王阳主持的《职业培训供给侧改革探索——现代服务业公共职业培训平台的构建与运行研究》课题荣获浙江省职业教育教学成果一等奖。据了解，这是我市成人教育类在省级教学成果项目上取得的历史性突破，也是本次全省成人教育领域“唯一一项荣获浙江省政府教学成果一等奖的项目”，标志着我市成人教育教学科研成果又上了一个新的台阶。

据悉，该成果有效解决了现代服务业公共职业培训管理“组织不力、控制失效”的短板；校企合作“利益耦合、深度融合”的问题；培训要素“供给不足、供需失衡”的诟病；培训载体“过于单一、重复低效”的顽疾；培训过程“模式落后、质量不高”的难题。

戴巧泽 董惠婕 汤海明